山东科技大学
第一届研究生3v3篮球赛

秩

序

册



一、比赛设置
1.本次比赛为3v3篮球赛，每队可报名8人参赛；
2.比赛分为小组赛和淘汰赛，最后决出前三名；
3.比赛时间从10月18日开始；
4.本次比赛面向山东科技大学全体研究生。
二、比赛规则
1、球场和比赛用球
（1）c区篮球场
（2）每场比赛主队和客队各提供一颗篮球，由裁判来决定比赛用球。
2、球队 
（1）比赛队员双方各四人，上场三人，一人替补，上下半场各执行3+1（上场三人，一人替补）两套阵容进行对战；半决赛、决赛阶段可根据比赛情况自行调整上场阵容，不受前述规则限制。
3、裁判员
（1）比赛裁判员应由临场裁判员，以及计时员和记录员组成 (小组赛1名临场裁判员、淘汰赛和排位赛2名临场裁判员）。
4、比赛
[bookmark: _GoBack]（1）比赛时间为20分钟，上下半场各10分钟；半决赛、决赛阶段比赛时间为30分钟，上下半场各15分钟。中场休息三分钟；小组赛毛计时不停表，淘汰赛和排位赛下半场最后两分钟停表，其余时间若犯规暂停皆不停表，结束后得分高的一方获胜；如果常规比赛时间结束时双方打平，两队将进入加时赛。加时赛前两队应有 1 分钟的休息时间。加时赛开始前双方进行猜拳，胜者决定攻守，首先获得 2 分的球队胜出。
（2）三分线外投进一球算2分，三分线内投进一球算1分。
（3）一方半场犯规3次，从第4次开始罚球，只罚1次，罚进记1分；一般半场犯规没有超过3次，由被犯规的一方发界外球，进攻必须由中场开始，且该球员必须双脚均位于中圈内。
（4）一般犯规（3次以上）罚球时，无论罚进与否，均由对方发球。恶意犯规罚球1次加界外球。
（5） 技术犯规无论是否满3次，均罚球，无论罚进与否，均由对方发球。普通犯规5次取消比赛资格，违体犯规2次取消比赛资格。
（6）技术犯规无论是否满3次，均罚球，无论罚进与否，均由对方发球，所有罚球均无篮板。
（7）在发球区发球时，不得投篮或运球，且发球员双脚必须均立于发球区内，击地传球给对方球员，否则丧失控球权。每次投球中篮得分后不发球，对方直接将球带出三分线发起进攻。
（8）防守队截获球或抢得篮板后或对方进球交换球权后必须将球送回到三分线外，且该球员必须双脚均立于三分线外，否则丧失控球权；
（9）进攻方抢得篮板后，可继续投篮进攻，而不需要出三分线；进攻方如果命中得分，球权将由防守方拥有，进攻方将不能触碰球，否则按违例处理。
（10）如遇明显的受伤及特殊情况，裁判可视情况给予一分钟的因伤暂停，比赛计时表停止。
（11）比赛开始前双方进行猜拳，胜者决定攻守。
（12）比赛由1位裁判执法，裁判之判决即为终决，无任何上诉之规定。
（13）比赛中球员与裁判，球员与球员发生过激行为，直接取消参赛资格。
（14）每一进攻回合，参赛队需在 12 秒之内进行有意图的进攻投篮动作。球被新进攻方掌控后计时器重新开始计时（攻防转换或投篮得分后）。
（15）每队上下半场各有一次球队暂停。任何球员都可以在死球状态下请求暂停。所有暂停时长都为 30 秒。
（16）跳球情况发生时，由当时场上的防守队获得球权。
（17）采用三秒违例:进攻三秒违例和防守三秒违例。
（18）替换
当球成死球并且防守队与进攻队队员之间完成传递球或执行罚球之前，允许任一队替换球员。替补队员在其队友离开场地并与之发生身 体接触后，方可进入场地。替换只能在球篮对侧的端线外进行，替换无需临场裁判员或记录台裁判员发出信号。
（19）拖延比赛
拖延或消极进行比赛（例如不尝试得分）应判违例；如果比赛场地装备了进攻计时钟，则进攻队必须在 12 秒之内 尝试投篮。一旦进攻队持球（在防守队向进攻队传递球后或在球篮下方得分后），12 秒计时钟应立刻开始计时；合法进攻开始后，进攻队员不得在弧线内背对或侧对球篮运球超过秒5否则判罚违例。
5、积分规则
各代表队通过抽签，分为A、B、C、D四组，组内进行循环赛，胜者得2分，负者得1分，弃权得0分，根据积分数进行排名。
若碰到积分相同，排名的规则如下：
①积分相同，胜者排在前面；
②积分相同，胜负相同，净胜分大的球队排在前面；
③积分相同，胜负和分差也相同，看两者与其他球队的净胜分大小，净胜分越大的球队排在前面。
6、主队服务
由主队提供裁判桌子一张，椅子两把，记分牌一个。
三、特殊规定
1、比赛开场时，三人制比赛不足三人，则本场比赛自然中止，视该队为弃权，判对方W：0（需计算小分，w=10)；
2、除不可抗拒原因（组委会另有规定）外，凡开赛15分钟后无故不到场视为弃权。凡中途停止比赛超过5分钟视为罢赛。无故弃权、罢赛的队，取消全部比赛成绩。
3、出现本规程中未经注明的特殊情况，由组委会召开领队会，由各队领队协商投票做出最终裁决。
四、其它事宜
1、本规程未尽事宜，见各项目规程及补充通知。
2、本规程解释权属篮协篮球联赛组委会。
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