山东科技大学卓越工程师学院简介
2024年6月，我校获批山东省首批卓越工程师学院。学院由我校与山东能源集团有限公司、歌尔股份有限公司、力博重工科技股份有限公司、山东蓝光软件有限公司、中国科学院青岛生物能源与过程研究所和自然资源部第一海洋研究所等6家单位联合共建。
学院聚焦国家重大战略，面向先进制造、现代海洋重点领域，以新能源、船舶与海洋工程、新材料、大数据、人工智能、关键软件、高端装备为重点方向，与共建单位搭建“全链条设计、全要素配置、全过程培养”的校企联合培养实体平台，建立校企共同招生、共同培养、共同选题、共享成果和师资互通、课程打通、平台融通、政策畅通的“四共”“四通”机制，依托联合培养单位重大项目或工程技术需求，集聚学校与共建单位的优质科研、教学、师资等资源，重构工程硕博士培养体系和流程，实现有组织科技创新与人才培养的有机统一，培养一批爱党报国、敬业奉献、具有突出技术创新能力、善于解决复杂工程问题的卓越工程师。
“想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需”，学院将贯彻实施融合创新发展战略，不断深化工程类专业学位研究生教育改革，逐渐建成产业链对接更加紧密，协同育人机制更加有效，学科交叉融合更加深入，关键技术攻关更富成效的卓越工程师培养新高地。


附：
山东科技大学卓越工程师学院共建单位简介
山东能源集团有限公司
山东能源集团是山东省委、省政府于2020年7月联合重组原兖矿集团、原山东能源集团，组建成立的大型能源企业集团。拥有兖矿能源、新矿集团、枣矿集团等20多个二级企业，境内外上市公司12家，从业人员21万人。2023年集团资产总额突破1万亿元、营业收入8520亿元。收入、利润、上缴税金位居省属企业首位。被国务院国资委评为“公司治理示范企业”。位居中国煤炭50强第1位、中国企业500强第22位、世界500强第75位。
山东能源集团以煤炭、电力及相关产业、新能源开发、高端化工及新材料、现代物流贸易、战略性矿产资源投资及开发为主导产业。煤炭产业国内外产能3.4亿吨/年，产量位居全国煤炭行业第三位，矿井智能化生产水平居行业前列，9处矿井成为首批国家级智能化示范矿井；电力产业建成一批大容量、高参数机组，现有装机及在建容量1600万千瓦；新能源新材料产业搭建省级新能源投资平台，渤中400万千瓦海上风电场实现全容量并网发电，成为我国“十四五”五大海上风电基地最大规模全容量并网发电项目；化工产业建成“五大化工基地”，聚甲醛、己内酰胺、乙二醇等高端化工产品产量1600万吨；新材料产业拥有钙基新材料、纤维及复合新材料等产业集群，山东玻纤玻璃纤维产能居全国第四位；高端装备制造产业东华重工公司成为卡特彼勒液压支架产品全球供应商；现代物流贸易产业坚持服务实体产业发展，拥有山东国际大宗商品交易中心、山东电子口岸公司、海南国际能源交易中心等平台。

歌尔股份有限公司
歌尔股份有限公司成立于2001年6月，2008年5月在深交所上市，是全球布局的科技创新型企业，主要从事声光电精密零组件及精密结构件、智能整机、高端装备的研发、制造和销售，目前已在多个领域建立了综合竞争力。
歌尔是国家高新技术企业、国家技术创新示范企业、国家制造业单项冠军企业、产教融合型企业、工程硕博士培养改革试点单位、山东省虚拟现实产业链链主企业。
歌尔研发布局全球，在美国、日本、韩国、丹麦、北京、青岛、深圳、上海、南京等地分别设立了研发中心，以声光电为主要技术方向，通过集成跨领域技术提供系统化整体解决方案。

力博重工科技股份有限公司
力博重工科技股份有限公司成立于2005年，是国家制造业单项冠军示范企业、中国产学研合作创新示范企业、国家绿色工厂、国家知识产权优势企业。主导产品有：长距离带式输送机及其配套产品、智能永磁电机、智能选矿装备等，其中“复杂地形下长距离大运力带式输送系统关键技术”获2019年国家科技进步二等奖。
公司董事长周满山教授是国家级重点人才工程领军人才、国家科技部“科技创新创业人才”、中国产学研工匠精神奖、中国工业十大杰出人物。公司还拥有泰山产业领军人才、山东省科学技术青年奖、中国技术市场协会金桥奖突出贡献个人奖、齐鲁巾帼科技创新之星、山东省杰出工程师、全国标委会委员、高级技术经理人等一大批专业技术人才。
公司拥有国家博士后科研工作站、山东省新型研发机构—力博工业技术研究院（山东）有限公司（连续3年省绩效评价优秀）、山东省企业技术中心、山东省绿色智能矿山输送装备工程研究中心等平台20余个。承担国家重点研发计划、中央引导地方科技发展资金项目、山东省重点研发计划、山东省自然科学基金重点项目等国家级、省级项目50余项。获国家技术发明二等奖、山东省科技进步一等奖等科技奖励45项。
公司产品用于“西电东送”等多项国家重点工程建设，出口亚洲、欧洲、美洲、非洲等多个国家和地区做出多项高质量典范工程，为支撑国家“双碳”战略、“一带一路”建设提供强有力的支撑。

山东蓝光软件有限公司
山东蓝光软件有限公司由泰山学者攀登计划专家、国务院特殊津贴获得者、全国五一劳动模范卢新明教授于1999年创立，是软件企业和高新技术企业、山东省优秀软件企业、山东省专精特新中小企业、山东省高端品牌培育企业、山东省知名品牌企业；是国家科学技术进步奖及山东省科学技术进步奖获得单位；作为第一起草单位起草了有关智慧矿山的国家标准及山东省地方标准；拥有山东省智慧矿山软件工程技术研究中心、山东省智慧矿山信息技术重点实验室、国家煤矿安全生产虚拟仿真实验中心等研发平台。
蓝光公司坚持企业核心技术安全自主可控，所有软件均从底层源代码开发，作为智慧矿山核心技术引领者，先后主持承担了“十一五”863重点项目、“十二五”863主题项目课题，“十三五”国家重点研发计划课题，山东省自主创新项目等30多项国家级、省部级项目，以采矿领域信息化为主要研究方向，以开发完全自主版权的“智慧矿山”系统平台和各专业应用软件为主，为用户提供完整的智慧矿山解决方案及全套软件产品，产品市场占有率高，综合水平居于国际领先地位，系列产品已经在国家能源集团、中国中煤能源集团、中国大唐集团、山东省煤监局、山东能源集团、淮南矿业集团、淮北矿业集团、西部矿业集团等500余家矿山企业进行了广泛应用。
蓝光公司将秉持勇于创新、精于创新的精神，继续引领我国智慧矿山、智慧城市、智慧电力、智慧管网、智慧油田等数字经济产业向纵深发展。

中国科学院青岛生物能源与过程研究所
中国科学院青岛生物能源与过程研究所（以下简称“青岛能源所”）是由中国科学院、山东省人民政府、青岛市人民政府共建并纳入中国科学院“知识创新工程”管理序列的国立科研机构。
青岛能源所聚焦新能源与先进储能、新生物、新材料领域，开展战略性、基础性、前瞻性和系统集成重大创新研究，突破领域前沿科学难题和核心关键技术，提供重大创新成果和系统解决方案，在满足国家和区域重大需求方面发挥不可替代作用，不断为国家和区域经济社会发展作出重大贡献。
青岛能源所拥有生物学、化学工程与技术、材料科学与工程三个博士后流动站，生物学、材料科学与工程、化学工程与技术、材料与化工（专业学位）四个一级学科博士培养点；生物与医药、材料与化工两个专业硕士学位培养点，形成了涵盖生物、化学、化工、材料等领域的学科培养体系。
青岛能源所现有双聘院士及顶尖人才专家12人，国家级人才计划专家18人，省部级人才计划专家134人次。建有中国科学院生物燃料重点实验室、中国科学院生物基材料重点实验室、山东省合成生物技术创新中心等20个省部级平台。承担了各类科研项目2269项，获得竞争性科研经费27.23亿元，累计发表SCI论文4029篇，申请专利1828件。入选青岛市首批专利质量提高试点单位，2016-2018年度专利创新能力连续三年位居驻青高校科研机构第一名，2018、2019年度授权专利数量位居山东省科研机构第一名。

自然资源部第一海洋研究所
[bookmark: _GoBack]自然资源部第一海洋研究所（简称“海洋一所”）始建于1958年，是自然资源部直属的正局级事业单位。海洋一所有崂山和鳌山（在建）两个所区，是从事基础研究、应用基础研究和社会公益服务的综合性海洋研究所，以促进海洋科技进步为使命，服务于自然资源环境管理、海洋国家安全和海洋经济发展，是国家科技创新体系中的重要海洋科研实体。海洋一所致力于研究中国近海、大洋和极地海域自然环境要素分布及变化规律，重点包括海底过程与资源、海洋环境与数值模拟、海洋生态安全与修复、海洋气候与防灾减灾、海洋环境信息与保障、海洋空间管理与规划等六大领域。
海洋一所目前拥有500多人的科学研究、技术支撑和业务管理队伍，包括院士6人，高级职称280余人，入选国家级人才工程人选31人次，省部级人才工程人选39人次。有多个博士点（共建）、6个硕士点和1个博士后科研工作站。
海洋一所自1984年开始连续招收硕士生，2002年设立博士后科研工作站，2010获批独立招收博士生资格。与中国海洋大学、中国科学院大学、南京大学、哈尔滨工程大学、山东大学、山东科技大学等多家高校及科研院所联合培养硕士/博士研究生，并与包括北京大学、清华大学等24所国内知名高校共建。目前在所各类研究生420余人。
海洋一所承建了8个省部级科技创新平台，承办了11个国际合作机构，牵头组建崂山实验室“核心+基地+网络”创新体系中的2个功能实验室；拥有国际领先的全球级海洋综合科学考察船“向阳红01”、大洋级海洋综合科学考察船“向阳红18”及国际一流水平的海洋调查装备和实验测试设备。建所60余年来，海洋一所参与并完成了一大批国家重大海洋专项、973项目、863计划项目、国家科技支撑项目、国家重点研发项目、科技基础资源调查专项、国家自然科学基金项目、国际合作项目和海洋开发项目；获国家、部委和省市级科技奖励260余项；制定推荐性国家标准30余项；授权中国专利1千余项、国外专利50余项，为我国海洋科学事业的发展和海洋经济建设做出了重要贡献。
